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перейшов у сепсис та перитоніт 4 хворих (33,3%). У 2 групі ускладнення були 
лише у треті людей - 5 хворих (33,3%) та це склали інтраабдомінальні абцеси. 
Сепсису та перітоніту не було. Для лікування абдомінальних інфекцій та 
абдомінального компартмент синдрому ми використали у першій групі damage 
control тактику - що мало успіх та дало позитивний ефект на виживання хворих.  

Висновки. Damage control surgery - це ефективний, сучасний метод, який 
має дуже велику кількість переваг та сприяє виживанню тяжких пацієнтів з 
тяжкими вибуховими травмами живота та сприяє ліквідуванню навіть наслідків 
ускладнень оперативних втручань, а саме екстреної лапаротомії. Це є методом 
вибору, має меншу кількість ускладнень (на 46,67%) та меншу летальність та 
менше тривалість хірургічного втручання. 
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Сон є одним із базових біопсихологічних процесів, що забезпечує 

відновлення фізичних і психічних ресурсів організму. Порушення структури та 
тривалості сну розглядається сучасною наукою як один із ключових факторів 
ризику виникнення нейропсихічних розладів. У контексті психології здоров’я, 
сон виконує функцію інтеграції когнітивних, емоційних і поведінкових 
компонентів особистості, забезпечуючи її адаптивність до навколишнього 
середовища. За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я (WHO, 2023), 
понад 40% людей у світі мають труднощі із засинанням або пробудженням, а 
майже 20% страждають на хронічну інсомнію. [1] 

Нормальний сон є результатом складної взаємодії нервової, ендокринної та 
психічної систем. Хронічна нестача або фрагментований сон порушують роботу 
лімбічної системи, кори головного мозку та нейромедіаторного балансу. Це, у 
свою чергу, призводить до емоційної нестабільності, зниження уваги, 
імпульсивності та когнітивних спотворень. Дослідження останніх років (Walker, 
2019; Krueger, 2021) доводять, що навіть короткочасне позбавлення сну 
підвищує ризик розвитку депресії, тривожних і обсесивно-компульсивних 
розладів. [2] 
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Таблиця 1. Зв’язок між порушенням сну та психологічними наслідками (за результатами 
узагальнення сучасних досліджень)  
Тип порушення сну Основні прояви Потенційні наслідки для 

психіки 
Інсомнія Труднощі засинання, 

поверхневий сон 
Тривожні розлади, депресія, 
емоційна виснаженість 

Апное сну Зупинки дихання під час сну Когнітивні порушення, 
головні болі, дратівливість 

Гіперсомнія Надмірна сонливість удень Зниження мотивації, апатія, 
соціальна ізоляція 

Парасомнії Нічні кошмари, лунатизм Страхи, емоційна напруга, 
дезорієнтація 

 
Особливої уваги заслуговує взаємозв’язок між інсомнією та афективними 

станами. Недостатній або неякісний сон змінює активність серотонінергічної 
системи, що проявляється у зниженні настрою, підвищеній дратівливості та 
порушенні мотиваційної сфери. Психологічні механізми, що підтримують цей 
стан, включають румінації, гіперконтроль, страх перед сном і тривожні 
очікування. Таким чином формується замкнене коло: емоційна напруга погіршує 
сон, а нестача сну — посилює емоційну дестабілізацію. [3, c.505] 

Не менш важливо розглядати роль соціально-психологічних чинників. 
Порушення режиму сну часто спостерігається у людей, що перебувають у стані 
хронічного стресу, переживають втрату, емоційне вигорання або надмірну 
інформативну перевантаженість. У підлітків та молоді спостерігається феномен 
«соціального джетлагу» — зсуву циркадних ритмів через використання гаджетів 
та пізній час засинання. Це створює передумови для когнітивної втоми, 
зниження навчальної успішності, формування тривожних розладів і депресивних 
симптомів. Психологічна профілактика порушень сну передбачає розвиток 
навичок саморегуляції, управління емоційними станами, дотримання гігієни сну 
та когнітивно-поведінкову корекцію дисфункціональних переконань щодо сну. 
У практиці психологічного консультування ефективними виявилися методи 
майндфулнесу, дихальні техніки, тілесно-орієнтовані вправи та ведення 
щоденника сну. [4, c.45] 

Порушення сну — це не лише медична чи психологічна проблема, а 
симптом епохи перенавантаження інформацією. Люди дедалі частіше втрачають 
контакт із власними біологічними ритмами, підмінюючи природні сигнали 
організму сповіщеннями гаджетів, робочими дедлайнами та безкінечним 
споживанням контенту. У цьому контексті профілактика розладів сну стає не 
лише індивідуальним завданням, а й соціальною потребою — елементом 
культури турботи про психічне здоров’я. 
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Рис.1 Модель взаємозв’язку порушень сну з розвитку нейропсихічних розладів  
 
Сучасні дослідження доводять необхідність глибшого аналізу складних 

взаємозв’язків між сном, функціонуванням імунної системи та психічним 
здоров’ям людини. Ці системи перебувають у тісній взаємодії, і зміни в одній із 
них неминуче впливають на інші, визначаючи загальний стан організму. 
Вивчення механізмів, за допомогою яких розлади сну впливають на імунну 
реактивність і психоемоційний баланс, має ключове значення для створення 
нових терапевтичних стратегій, спрямованих на корекцію цих порушень. [5, c.18] 

Поглиблені наукові дослідження у сфері психонейроімунології відкривають 
перспективу розробки персоналізованих методів лікування, що поєднують 
підходи нейробіології, психології та медицини сну. Такий інтегрований підхід 
дозволить не лише підвищити якість сну, а й зменшити ймовірність виникнення 
психічних розладів — депресії, тривожних станів, когнітивних порушень — а 
також соматичних хвороб, пов’язаних із дисфункцією імунної системи, зокрема 
аутоімунних і хронічно-інфекційних. 

Поглиблене розуміння патогенетичних механізмів розладів сну сприятиме 
створенню більш ефективних профілактичних заходів, здатних попередити 
розвиток як психічних, так і фізичних патологій, що формуються під впливом 
тривалого стресу та дезрегуляції біоритмів. Розширення дослідницьких меж у 
цій галузі відкриває нові можливості для клінічної практики, зокрема у лікуванні 
мультифакторних станів, де порушення сну є ключовим патогенетичним 
компонентом. [6, c.86] 

У підсумку, удосконалення терапевтичних і профілактичних стратегій щодо 
порушень сну та психонейроімунологічних дисфункцій може значно знизити 
рівень захворюваності й смертності, а також покращити якість життя пацієнтів. 
Це забезпечить зменшення впливу стресових факторів, тривоги й депресії на 

Стрес

Порушення 
сну

Емоційні та 
когнітивні 

зміни

Розвиток 
розладів  
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повсякденну діяльність і соціальну взаємодію людини. Порушення сну є не лише 
наслідком психоемоційних розладів, а й самостійним предиктором розвитку 
нейропсихічної дезадаптації. Усвідомлення цього взаємозв’язку відкриває нові 
перспективи для психологічної діагностики, профілактики та терапії. Своєчасне 
втручання психолога сприяє стабілізації емоційного стану, відновленню 
когнітивних функцій і підвищенню якості життя клієнта. 
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